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ПО В О Д И

ВАС КО ПО ПА 
(1922–1991)

СВЕ ТЛА НА ШЕ А ТО ВИЋ

ВАСКОПОПА–СИНТЕЗАСРПСКОГ 
ИДЕНТИТЕТА 

ТРИДЕСЕТГОДИНАПОСЛЕ

Да нас, по сле три де сет го ди на од смр ти Вас ка По пе, још увек 
се са свим ја сно се ћам сли ке овог пе сни ка у не ка да шњем из ло гу 
Но ли то ве књи жа ре на углу Ре сав ске и Кра ља Ми ла на, на су прот 
Бе о гра ђан ке. Би ла сам уче ни ца тре ћег раз ре да Пе да го шке ака де
ми је, де вој чи ца ко ја је во ле ла Бе о град, али без пла на и ци ља сти
гла усред ле та 1991. го ди не у оми ље ни град. До ла зак је био слу
ча јан, а лик пе сни ка о ко ме сам ма ло зна ла и још увек га ма ло 
раз у ме ла, гле да ла сам сва ког да на те зло коб не рат не је се ни 1991. 
го ди не. Био је то пр ви пра ви су срет са ли ком пе сни ка ко ји ме је 
озбиљ ним по гле дом под се ћао да, осим ту жних ве сти и још жа ло
сни јих да на за из гу бље ним за ви ча јем, по сто је књи ге у из ло зи ма 
књи жа ре ко је до но се ра дост, а је дан угао у том из ло гу био је по
све ћен баш ње му, Вас ку По пи. Мно го ка сни је сам раз у ме ла за што 
сам же ле ла да чи там По пу и Цр њан ског. По пи не пе сме из Ус прав
не зе мље сам че сто и ду го чи та ла као и Днев ник о Чар но је ви ћу 
Ми ло ша Цр њан ског. То раз у ме ва ње за што сам баш чи та ла ова 
де ла По пе и Цр њан ског по ста ло је кри стал но ја сно тек мно го го
ди на ка сни је ка да сам за вр ши ла сту ди је срп ске и свет ске књи жев
но сти. Ко ка же да књи жев ност ни је нај бо љи лек у дра ма тич ним 
жи вот ним и иден ти тет ским ло мо ви ма? По па и Цр њан ски пре 30 
го ди на би ли су мо ја ле ко ви та ли те ра ту ра. Овај увод је био ну жан 
јер са да знам узрок и по сле ди цу, а лик Вас ка По пе на углу Ре сав ске 
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ули це био је по здрав за до бро ју тро и на да за оп ста нак упр кос све
му и сви ма. По сле три де сет го ди на од од ла ска Вас ка По пе ми се 
и да ље бо ри мо и пи та мо ко смо и ту ма чи мо дру ги ма, а кат кад и 
сво јим су на род ни ци ма, ко смо и шта је на ше иден ти тет ско је згро.

Због овог са свим лич ног уво да ко ји је сте пи та ње и те ра пе ут
ског свој ства по е зи је и пи та ње иден ти те та, мо је се ћа ње на Вас ка 
По пу три де сет го ди на по сле зна чи и по вра так из во ру, али и усме
ре ње на јед ну те му ко ја ни да нас ни је ис цр пље на. То је ко рен иден
ти тет ске осно ве срп ске кул ту ре и књи жев но сти и По пи на усме ре ност 
на тај из вор. Због то га по е зи ју Вас ка По пе пра ти мо од нај ста ри јих 
па ган ских ми то ва о Сун цу и Ме се цу до ви ше стру ке уло ге Све тог 
Са ве у ко ме је син те ти зо ва но па ган ско, хри шћан ско и све оп ште 
ве ро ва ње у сна гу на шег пр вог ар хи е пи ско па и учи те ља.

Ус прав на зе мља (1972) Вас ка По пе је пе снич ка књи га ко ја 
ре ак ти ви ра сло је ве кул ту ре и сим бо ле срп скови зан тиј ске тра дици
је у ци клу си ма „Хо до ча шћа”, „Са вин из вор”, „Ко со во по ље”, „Ће ле 
ку ла” и „По вра так у Бе о град”. Збир ка Ус прав на зе мља је са ста вље
на од пет ци клу са сим бо лич ких на сло ва од по се дам пе са ма, из у зев 
„Са ви ног из во ра” ко ји има 8 пе са ма. На тај на чин Вас ко По па се 
спу стио до на ших нај ду бљих ко ре на ко је ви ди у Хи лан да ру, пре ко 
ци клу са по све ће ног култ ној уло зи Све тог Са ве, на ше на ци о нал не 
про па сти оли че не у сим бо ли ци Ко со ва до Ће ле ку ле и по врат ка 
у Бе о град, но вог срп ског ду хов ног сре ди шта од тре нут ка ка да у 
ње му вла да де спот Сте фан Ла за ре вић. Це ло куп на збир ка је, са 
по је ди нач ним ци клу си ма хо до ча шће кроз ви зан тиј ску и срп ску 
сред њо ве ков ну тра ди ци ју. Вас ко По па је асо ци ја тив ним и дру гим 
об ли ци ма ин тер тек сту ал но сти и тран стек сту ал но сти (фре ско пи си 
и ар хи тек тон ске струк ту ре, Бе ли ан ђео, кон струк ци ја сед мо вра те 
Жи че, Не бој ша ку ле, Ће ле ку ле, ико на Бо го ро ди це Тро је ру чи це) 
ожи вео нај ду бље ко ре не срп ске сред њо ве ков не тра ди ци је. Про цес 
мо дер ни за ци је срп скови зан тиј ске тра ди ци је у Ус прав ној зе мљи 
мо же мо са гле да ти као син те зу са вре ме ног пе снич ког из ра за и 
кул тур ног на сле ђа. У тој син те зи су са др жа ни еле мен ти ви зан тиј
ског на сле ђа (злат но и пла во као у пе сми „Ма на си ја”) или се о ба 
де ла срп ског на ро да на се вер ка да до ла зи до пре ки да са ви зан тиј
ском тра ди ци јом, али оста ју бар на сле ђа сред њо ве ков не срп ске 
кул ту ре (као у пе сми „Сен тан дре ја” где је са гра ђе но „се дам сун цо
мо ља”). 

У пе сми „Жи ча” ка же се да је то „цр ве на го спо ђа”, алу ди ра
ју ћи на ње ну бо ју. Ме ђу тим, већ у дру гој стро фи се уво де ми то
ло шки пој мо ви ве за ни за сим бо ли ку бро је ва и уло гу со лар ног 
кул та код Ју жних Сло ве на:
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Ко ра чаш сед мо врат на
У прат њи свог же ни ка сун ца
По зре лим та ла си ма жи та

И сто јиш на са мом вр ху
Иза бра ног тро у гла у пла ме ну

Пр ко сиш и сун цо се ку
И жи то скрв ни те љу. 

Та ко се у „Жи чи” спа ја ју сло вен ска ми то ло шка ве ро ва ња о 
све том бро ју 7, уло зи же ни ка сун ца ко ји се увек по ве зу је са зре лим 
жи том. Та уз диг ну та и по но сна го спо ђа Жи ча сто ји ви со ко над 
сви ма, уз ди же се и пр ко си „сун цо се ку”, тј. са мој сна зи сун че ве 
све тло сти и ње них зра ка, али и „жи то скрв ни те љу”, оном ко ји ће 
по се ћи жи то, све ти из вор жи во та. Уло га ко сид бе жи та је је дан од 
нај ду бљих ма гиј ских1 об ре да о ко ме се у број ним кул ту ра ма, па 
чак и у Егип ту пе ва ју ту жба ли це над жи том, по ка зу ју ћи ти ме да 
се ка ју због пр вих от ко са ко ји сим бо ли зу ју смрт бо го ва плод но сти 
и по љо при вре де.

Сун це и Ме сец су два на лич ја јед не ко смич ке це ли не, али 
исто та ко су и под не и по ноћ вре мен ске гра ни це ко је све пре ла
ма ју. У пе сми „Со по ћа ни” По па ука зу је на уло гу мит ског вре ме на 
(„Вре ме је ује да ло”) да би се већ у сле де ћој стро фи ис та као про ток 
вре ме на: „Мла да ле по та по но са/Ме се чар ска си гур ност”. От ку да 
са да ме се чар ска си гур ност док вре ме ује да, а мај сто ри уз ди жу 
от ме не Со по ћа не? Зуб вре ме на је по ку шао да на гри зе људ ско деј
ство, са мо је ду бо ко у но ћи по сто ја ла ме се чар ска си гур ност ко ја 
је осве тља ва ла Со по ћа не, да би у по след њим сти хо ви ма пе снич ки 
глас ка зао: „Вре ме је ује да ло/И зу бе по ло ми ло”. Вре ме као кључ
ни фак тор је не што што ује да као бе сан пас или ву ко длак, још 
че шћа пред ста ва злог вре ме на у на шој ми то ло ги ји. На кра ју, то 
мит ско би ће је по ло ми ло зу бе, што по твр ђу је три јумф хри шћан ске 
ле по те и сна ге. 

У пе сми „Ма на си ја” Вас ко По па ин те гри ше ви зан тиј ску кул
ту ру и ми то ло шке еле мен те сло вен ских ве ро ва ња: „Пла во и злат но 
/ По след њи пр стен ви ди ка / По след ња ја бу ка сун ца”. У овој пе сми 

1 Фреј зер ве о ма оп шри но опи су је ту жба ли це и култ же тве или бер бе гро
жђа у ко ји ма су ми то ви о Адо ни су, Ози ри су и Ди о ни су утка ни као об ли ци ка ја ња. 
Ви де ти по гла вља „Ли тјер сес”, „Уби ја ње ду ха жи та” у: Џ. Џ. Фреј зер, Злат на 
гра на, „Ива ни ше вић”, Бе о град, 2003. У срп ској кул ту ри жр тва и жр тво ва ње при
ли ком же тве су де ло ви вр хов ног кул та. Ви де ти: Ве се лин Чај ка но вић „О срп ском 
вр хов ном бо гу” Бе о град, 1941; Срп ски ми то ло шки реч ник, Но лит, Бе о град, 1970; 
Ве се лин Чај ка но вић Мит и ре ли ги ја у Ср ба, СКЗ, Бе о град, 1973.
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По па ис ти че нај ва жни је ко лор не еле мен те ви зан тиј ске кул ту ре 
„пла во и злат но” са ко ји ма се укр шта син таг ма „ја бу ка сун ца” и 
то по след ња. Вре мен ско од ре ђе ње „по след ња” мо же мо раз у ме ти 
као исто риј ски кон текст рас па да срп ске сред њо ве ков не др жа ве, 
али „ја бу ка сун ца” као со лар ни мо тив ову пе снич ку сли ку ви ше
стру ко усло жња ва. У по след њој пе сми „Сен тан дре ја” ци клу са 
„Хо до ча шћа” опет се по ја вљу је со лар ни култ ве зан уз ма на сти ре 
и цр кве и све ти број се дам: 

Бе жа ла си до кра ја веч но сти 
Учи ни ла још се дам ко ра ка

Пре ма се ве ру
Из ва ди ла из рај ске ре ке
Ло ба њу свог име ња ка све ца
И на те ме ну јој са гра ди ла
Се дам сун цо мо ља. 

У овој пе сми се уно се асо ци ја ци је на се дам цр ка ва у Сен тан
дре ји са ко ји ма је за по че та ко ло ни ја Ср ба ко ји су се пре се ли ли у 
Хаб збур шку мо нар хи ју. Вас ко По па пра во слав не цр кве име ну је 
„сун цо мо ља ма”, уво де ћи опет со лар ни култ као вр хов ни об лик 
пра во слав ног и сло вен ског Пан те о на.

У ис тој збир ци Ус прав на зе мља у ци клу су „Ко со во по ље” 
По па већ у пр вој пе сми „Ко со во по ље” са жи ма Сун це и Ме сец као 
цен трал не фи гу ре ко је од ре ђу ју овај то по ним: 

Млад ме сец ко си
Пше ни цу се ли цу
Два укр ште на сун че ва зра ка
Сла жу је у кр сти не. 

У овој пе снич кој сли ци пе сник фор ми ра је дин ствен ко смо
го ниј ски свет у ко ме уче ству је и Ме сец као ко сац, тј. онај ко ји 
до но си смрт да би „сун че ви зра ци” сла га ли пше ни цу у кр сти не, 
тј. као укр ште не ста бљи ке ове биљ ке у об ли ке ку пе. Ти ме млад 
Ме сец и сун че ви зра ци пру жа ју ко смо го ниј ску сли ку ми та о не
рас ки ди вој ве зи Ме се ца и Сун ца. Дам њан Ан то ни је вић сма тра да 
је ов де Ме сец сим бол Ото ман ског цар ства и да је та ко сид ба пше
ни це сим бо лич ка сли ка про па сти срп ског на ро да на Ко со ву по љу. 
Ко сид ба је ов де, пре ма Ан то ни је ви ћу, об лик жр тве ко ји се сла же 
у „кр сти не”, а бит ка на Ко со ву је „ко смич ка бит кажр тва”. Све 
асо ци ја ци је на сно пље су ве за не за ма сов на стра да ња. Због то га 
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је Сун це као цен трал ни део По пи ног ми та оно ко је ба ца сен ке, 
ства ра ју ћи сли ку над зе маљ ског пу та и ду хов ног про сто ра у ко ји 
се се ле сно по ви. То све то Ко со во по ље за ко је По па ка же да је као 
и сва ко дру го: „Длан и по зе ле ни ла” је на кра ју пе сме из ме ђу не ба 
и зе мље: 

По ље као ни јед но
Над њим не бо
Под њим не бо. 

У цен трал ној пе сми ци клу са „Бој на Ко со ву по љу” смрт све тих 
рат ни ка и њи хо ва крв уви ра ће увис у не бе ски пут пра во у сун це: 

Из смрт но ра ње ног гво жђа
Ре ка на ше кр ви из ви ре
Те че увис и уви ре у сун це. 

У овој стро фи ви ди мо не бе ску сли ку срп ских све тих рат ни
ка, а сун це као цен трал ни мит при ма у се бе рат ни ке као нај ви ши 
об лик све то сти. То је вр хун ски до каз њи хо ве жр тве. Вр ху нац све
тло сног ми та оства ру је се у пе сми „Вен цо но сац са Ко со ва по ља” 
у ко јој је кнез Ла зар вен цо но сац, али се ње го ва сли ка оства ру је у 
ико но граф ској схе ма ти за ци ји, где он на дла ну др жи сво ју од се че ну 
гла ву ко ја је „Све тло зар ну сво ју за ду жби ну / И сун че ву на ме сни цу 
/ У све оп штем мра ку”. Ти ме се у со лар ном ми ту и хри шћан ској ико
но гра фи ји сли ва ју два све та. Је дан је све тло сни и све тост жр тве ног 
стра да ња и на су прот ње га све оп шти мрак као су шти на свих пра
ста рих ми то ва где се од ви ја су коб све тла и мра ка. Све тлост жр тве 
у све оп штем мра ку је гран ди о зни ја јер она све тли као сун че ва 
на ме сни ца. Гла ва кне за Ла за ра је све та и због то га је и име но ва на 
као сун че ва на ме сни ца ко ја си ја у мра ку. Ме та фи зи ка со лар ног 
кул та у овом исто риј ски ко но ти ра ном ци клу су, ко ји се осла ња на 
пост ко сов ски мит о све то сти срп ских жр та ва пред на ле том Осман
ске др жа ве (сим бо ли зо ва не као млад Ме сец) по ка зу је ду бо ку уко
ре ње ност По пи не по е зи је за сно ва не на сло вен ским ми то ви ма и 
исто риј ским до га ђа ји ма. Со лар ни мит је цен трал ни у По пи ној 
по е зи ји и већ на при ме ру овог ци клу са ви ди мо да су ње го ве ме та
фи зич ке ди мен зи је усме ре не на оп шта, уни вер зал на на че ла жр тве, 
стра да ња и све тло сног ус кр сну ћа. Вас ко По па је на ла зио ин спи
ра ци ју у Сун цу и Ме се цу нај ви ше у ра ним збир ка ма и то пре ма 
на род ним ве ро ва њи ма, а у ка сни јим збир ка ма тај култ је из ме шан 
са хри шћан ским и ба рок ним на сле ђем срп ске кул ту ре.
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Вас ко По па је кроз лик и опус Све тог Са ве у мо дер ној срп ској 
по е зи ји до нео нај ви ши сте пен ар ти фи ци јел но сти у пе снич кој књи зи 
Ус прав на зе мља и ци клу си ма пе са ма „Хо до ча шћа” и „Са вин из вор”. 
Ус прав на зе мља и по себ но на ве де ни ци клу си об на вља ју уло гу 
пр вог срп ског про све ти те ља и ар хи е пи ско па на нај ви шим умет нич
ким и по е тич ким осно ва ма у срп ској по е зи ји 20. ве ка ожи вља ва ју ћи 
култ Све тог Са ве. Пр ви пе сник ко ји je и кроз ан то ло ги ју сред њо
ве ков не срп ске књи жев но сти Ју тро ми сле но (2008), пост хум но 
об ја вље не, ука зао на зна чај и сми сао кул та Све тог Са ве је упра во 
Вас ко По па. Ју тро ми сле но је на ста ло у вре ме ка да је По па ра дио 
ин тен зив но на при пре ма ма за штам па ње Ср бља ка по чет ком се дам
де се тих го ди на. У том пе ри о ду, об но вом на ци о нал не све сти, пе сници 
се усме ра ва ју на из во ре на ци о нал не кул ту ре, кул та Све тог Са ве који 
се ре кон сти ту и ше, као и цео спек тар те ма, мо ти ва и иде ја срп ске 
сред њо ве ков не књи жев но сти и кул ту ре. Тра го ви кул ту ре као сведо
ци де ло ва ња вла дар ске по ро ди це Не ма њи ћа и за ду жби нар ске тради
ци је ула зе у пе снич ко тки во као ви ше стру ки сим бо ли на ци о нал не 
кул ту ре, са мо све сти и тра ја ња у мо дер ни пе снич ки из раз Вас ка 
По пе. Ју тро ми сле но је ан то ло ги ја ко ја је на ста ла по чет ком се дам
де се тих го ди на про шлог ве ка и, са да на шње тач ке гле ди шта, она 
је са свим ком па ти бил на са упре да њем Са ви ног тра га и за ду жби
нар ских сим бо ла у пе снич ку збир ку Ус прав на зе мља Вас ка По пе.

Уло га Све тог Са ве се мо же ви де ти у по е зи ји Вас ка По пе кроз 
не ко ли ко аспе ка та. Пр ви је усме рен на уло гу и са мо свест мо дер не 
срп ске књи жев но сти у дру гој по ло ви ни 20. ве ка пре ма Све том 
Са ви као но си о цу иден ти те та. Дру ги пра вац ана ли зе иде пре ма 
алу зи ја ма и ци та ти ма ве за ним за де ло ва ње Све тог Са ве и њи хо ва 
ин тер по ла ци ја у мо дер ну по е зи ју Вас ка По па.

Ус прав на зе мља2 је пе снич ка књи га ко ја ре ак ти ви ра сло је ве 
кул ту ре и сим бо ле срп скови зан тиј ске тра ди ци је у ци клу си ма 
„Хо до ча шћа”, „Са вин из вор”, „Ко со во по ље”, „Ће ле ку ла” и „По
вра так у Бе о град”. У Ус прав ној зе мљи ана ли зом ин тер тек сту ал них 
и ин тер ме ди јал них мо ти ва и сим бо ла срп ских сред њо ве ков них 
ма на сти ра (Хи лан дар, Ка ле нић, Жи ча, Со по ћа ни, Ма на си ја, Сент
ан дре ја), фре ско пи са (Бе ли ан ђео), ли ка Све тог Са ве у исто риј ском 
и ду хов ном кон тек сту и ре ли гиј ских сим бо ла (Бо го ро ди ца Тро је
ру чи ца у пе сми „Хи лан дар”) мо же мо да ви ди мо основ ну иде ју 
сред њо ве ков не књи жев но сти за сно ва не на прин ци пу „по ет ског 
то та ли те та”, али и траг и лик Све тог Са ве као ве ли ког па сти ра и 
пред вод ни ка на ро да.

2 Сви ци та ти се узи ма ју пре ма из да њу: Вас ко По па, Са бра не пе сме, Дру
штво Вр шац ле па ва рош, Вр шац, 1997.
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Збир ка Ус прав на зе мља је из гра ђе на од пет ци клу са сим бо
лич ких на сло ва од по се дам пе са ма, из у зев „Са ви ног из во ра” ко ји 
има 8 пе са ма. На тај на чин Вас ко По па се спу стио до на ших нај
ду бљих ко ре на ко је ви ди у Хи лан да ру, пре ко ци клу са по све ће ног 
култ ној уло зи Све тог Са ве, на ше на ци о нал не про па сти оли че не у 
сим бо ли ци Ко со ва до Ће ле ку ле и по врат ка у Бе о град, но вог срп
ског ду хов ног сре ди шта од тре нут ка ка да у ње му вла да де спот 
Сте фан Ла за ре вић. Це ло куп на збир ка је са по је ди нач ним ци клу
си ма пе снич ко хо до ча шће кроз ви зан тиј ску и срп ску сред њо ве
ков ну тра ди ци ју. У пр вој пе сми „Хо до ча шћа” чи та мо ја сну свест 
о зна ча ју кул тур ног пам ће ња (тер мин Ја на Асма на из сту ди је Кул
ту ра пам ће ња3) и ви ше стру ки сми сао хо до ча шћа као об ли ка ho mo 
re li gi o su sa i ho mo vi to ra прот ка ног ето сом, па то сом и ло ги ком од
ре ђе ног пу те ше стви ја (тер ми ни Кар ла Ма це из сту ди је По кло нич ка 
пу то ва ња и фе но мен вер ског4): „Хо дам са оче вим шта пом у ру ци 
/ Са упа ље ним ср цем на шта пу // Сто па ла ми сри чу сло ва / Ко ја ми 
све ти пут ис пи су је // Цр там их шта пом по пе ску / Пред спа ва ње / На 
сва ком ко на чи шту / Да ми се из се ћа ња не из бри шу”. Тра ди ци ја 
срп скови зан тиј ске кул ту ре се мо дер ни зу је у Ус прав ној зе мљи и 
она на тај на чин по ста је нај ду бљи Са вин траг у сим бо лич ком сми слу 
ко ји је син те за са вре ме ног пе снич ког из ра за и кул тур ног на сле ђа. 
Та кав син те тич ки из раз пред ста вља упре да ње еле ме на та ви зан тиј
ског на сле ђа (злат но и пла во као у пе сми „Ма на си ја”) или исто риј
ског до га ђа ја осло ње ног на Ве ли ку се о бу де ла срп ског на ро да на 
се вер ка да до ла зи до услов ног пре ки да са ви зан тиј ском тра ди ци јом. 
Ве ли ком се о бом срп ски на род де ли мич но чу ва остат ке на сле ђа 
сред њо ве ков не срп ске кул ту ре ко ји се чи та ју у пе сми „Сен тан дре
ја” где је са гра ђе но „се дам сун цо мо ља”. Кон текст Ус прав не зе мље 
у тре нут ку ње ног об ја вљи ва ња 1972. го ди не је од по себ ног књи
жев но и сто риј ског зна ча ја. Ре кон стру и са ње ви зан тиј ске кул ту ре и 
свест о ин те гра тив но сти срп ске кул ту ре са ста ром књи жев но шћу 
по чи ње у на шем мо дер ном пе ри о ду ве о ма ин тен зив но од тре нут
ка ка да се об ја вљу је Ср бљак. То је кључ на књи га ко ја је ме ња ла 
са мо свест и са мо спо зна ње соп стве них ко ре на у нај ши рем кру гу 
срп ских књи жев ни ка (Вас ко По па, Иван В. Ла лић, Ми о драг Па
вло вић, Јо ван Хри стић, Ма ти ја Бећ ко вић, Ми ло сав Те шић). 

Ви зан тиј ска кул ту ра и срп ска сред њо ве ков на књи жев но сти 
од 70их го ди на 20. ве ка, ка да се об ја вљу је Ср бљак, збор ник сред

3 Ви де ти: Јан Асман, Кул ту ра пам ће ња. Пи смо, се ћа ње и по ли тич ки иден
ти тет у ра ним ви со ким кул ту ра ма, пре вео Ни ко ла Б. Цвет ко вић, Про све та, 
Бе о град, 2011.

4 Ви де ти: Кар ло Ма ца, По кло нич ка пу то ва ња. Вер ски ту ри зам исто риј
скокул ту ро ло шки при ступ, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2009.
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њо ве ков не књи жев но сти и кри ти ке Ср бља ка по ста ју са став ни део 
мо дер не пе снич ке и на ци о нал не све сти. Уз Ср бљак у по сле рат ној 
по е зи ји се од 70их го ди на фор ми ра но ви култ Све тог Са ве ко ји 
се афир ми ше као об лик мо дер ног спа си те ља, про све ти те ља и ду
хов ног во ђе. Та ко се фор ма ти ра Са вин траг не са мо у Ус прав ној 
зе мљи већ и у ши ро ком лу ку срп ске по е зи је и кул ту ре. Ју тро 
ми сле но, ан то ло ги ја срп ске сред њо ве ков не по е зи је Вас ка По пе, 
на ста је по чет ком сед ме де це ни је. Вас ко По па 1972. го ди не об ја вљу
је Ус прав ну зе мљу ко ја ре а фир ми ше све до ме те срп ске кул ту ре, 
ма на сти ра са ви зан тиј ским сти лом и култ Све тог Са ве као за чет
ни ка срп ске књи жев но сти, цр кве и шко ле. На тај на чин тре ба по
сма тра ти и Ус прав ну зе мљу и траг Све тог Са ве ко је се ре ви та ли
зу је кроз низ дру гих књи жев но и сто риј ских и кул ту ро ло шких 
де лат но сти. Тек са да са ове вре мен ске дис тан це ка да зна мо и за 
тај но са ста вље ну ан то ло ги ју Ју тро ми сле но и об ја вље ну 2008. 
го ди не мно го ја сни је мо же мо са гле да ти уло гу и на чин на ко ји се 
фор ма ти ра Са вин траг у мо дер ној кул ту ри и по е зи ји. Ци клус пе
са ма „О де ли ма љу ба ви или Ви зан ти ја” Ива на В. Ла ли ћа пу бли
ко ван је 1969. го ди не као ци клус у окви ру Иза бра них пе са ма, три 
го ди не пре По пи не збир ке и ти ме је скре ну та па жња на нај но ви је 
тен ден ци је и уло гу ви зан тиј ске кул ту ре као осно ве срп ске сред
њо ве ков не књи жев но сти. Ан то ло ги ја сред њо ве ков не књи жев но сти 
Вас ка По пе Ју тро ми сле но је по се бан аспект ко ји је до при нео 
си сте мат ском са гле да ва њу на шег књи жев ног на сле ђа са по себ ном 
до ми на ци јом де ла Све тог Са ве. Вас ко По па је био из ло жен уда
ри ма ре жим ске кри ти ке ко ја је оштро по ле ми са ла о об ја вљи ва њу 
Ср бља ка, ко ји је об ја вио СКЗ на за ла га ње упра во овог пе сни ка. 
Због по ли тич ких и дру штве них окол но сти ова ан то ло ги ја као 
ва жан део Са ви ног кул та у де лу Вас ка По пе ни је би ла при сут на 
ис тра жи ва чи ма до по след ње де це ни је, што је до не ло са свим ја
сни ју сли ку о це ло куп ном кон тек сту књи жев них и ванк њи жев них 
од но са. Вас ко По па је нај пре об ја вљи вао ци клу се „Ко со во по ље” 
у Књи жев но сти 1971, а „Са вин из вор” у Ле то пи су Ма ти це срп ске 
и „Хо до ча шћа” у Са вре ме ни ку, об је ди ња ва ју ћи их у Ус прав ну зе мљу 
1972. го ди не. На тај на чин су ови ци клу си про шли про ве ру ак ту
ел не књи жев не сце не ко ја је би ла из у зет но ак тив на у пе ри о ди ци 
и кроз ову по ступ ност пе сник је сти гао до ко нач ног це ло ви тог пу
бли ко ва ња збир ке Ус прав на зе мља. Са мо на при ме ру ове по ступ
но сти ко ја је пра ти ла ре ак ци је у књи жев ној пе ри о ди ци ви ди мо са 
ко ли ко опре за је Вас ко По па при сту пао те ми ре ви та ли за ци је сред
њо ве ков не књи жев но сти у нај ши рем дру штве ном кон тек сту. Так
тич ност у аспек ти ма ко ји ни су би ли књи жев ни Вас ка По пу су 
до ве ли до од лу ке да од у ста не од штам па ња Ју тра ми сле ног. Ипак, 
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на ред них го ди на, у По пи ном опу су ре ђа ју се ци клу си пе са ма и 
збир ке ин спи ри са ни и ин тер тек сту ал но од ре ђе ни срп ском сред
њо ве ков ном исто ри јом, ми то ви ма и ле ген да ма ко ји се иден ти фи
ку ју на се ман тич ком и лек сич ком пла ну.

У пе сми „Хи лан дар” По па об на вља сред њо ве ков ни жа нр мо
ли тве ди рект ним обра ћа њем Тро је ру чи ци, а не по сред ност ко ју 
оства ру је је ре зул тат мо дер ног пе снич ког гла са ује ди ње ног са то ном 
по ни зно сти ви зан тиј ских и на ших пе смо сло ва ца. Ико на Бо го ро ди
це Тро је ру чи це је уто чи ште умор ног хо до ча сни ка ко ји је од ре ђен 
оми ље ном ико ном у срп ском на ро ду, ко ја је пред ста вља ла и са мо 
ве ро ва ње у чу де сно спа се ње по је дин ца и на ци о на. Чу де сно спасе
ње Јо ва на Да ма ски на пре то че но у ико ну Бо го ро ди це Тро је ру чи це 
пред ста вља је дан од сим бо ла ико но пи са ко јем се срп ски вер ни ци 
нај че шће вра ћа ју и за то ће По пин хо до ча сник упра во мо ли ти пред 
овом ико ном: „Пру жи ми три ма ле не жно сти / Док ми не пад не 
хи ља ду ма гли на очи / И гла ву не из гу бим // И док те би све три 
ру ке не од се ку / Цр на мај ко Тро је ру чи це”. На кра ју пе сме се по твр
ђу је струк ту ра ико но пи сач ког кул та Бо го ро ди це Тро је ру чи це јер 
се асо ци ја ци ја ма при зи ва ју ње на сим бо лич ка обе леж ја име но ва на 
као „три ру ке” и ди рект ним по зи ва њем и асо ци ја ци јом „Цр на 
мај ко Тро је ру чи це”. У Ус прав ној зе мљи Вас ко По па отва ра ста ри 
сред њо ве ков ни тер мин хо до ча шћа као по себ ног вер ског и ду хов
ног пу то ва ња. Због то га ни је слу чај но да се збир ка и отва ра исто
и ме ном пе смом. Хо до ча шћа има ју и ста ру сред њо ве ков ну, али и 
пра во слав норе ли гиј ску функ ци ју. По пи на на ме ра је би ла да се 
кре не пу те ви ма на ци о нал ног сред њо ве ков ног хо до ча шћа, али и 
пу те ви ма, то по ни ми ма и сим бо ли ма ко ји су обе ле жи ли траг Све
тог Са ве. На хо до ча шћу По пин ју нак пут ник – Св. Са ва, но си штап, 
пе сак, пра те га ву ко ви, сим бо ли шу ћи вр хов ног па ган ског вла да ра 
ко ји ће се пре то чи ти у хри шћан ску сим бо ли ку, али и сим бол исто
риј ског ро до на чел ни ка са мо стал не срп ске пра во слав не цр кве и 
бра та пр вог срп ског кра ља. До ла зак Св. Са ве са сим бо ли ком па
ган ског пе ри о да, штап и вуч ји траг пред ста вља об но ву срп ске кул
ту ре и спа ја ње ста ре и но ве књи жев но сти, син те зу нај ду бљих, чак 
и па ган ских об ли ка ве ро ва ња код Ср ба са ви зан тиј ским и нај ста
ри јим сред њо ве ков ним пе ри о дом. По том у ци клу су „Хо до ча шћа” 
сле де пе сме ко је пред ста вља ју кул тур ни низ нај зна мен ти јих срп
ских ма на сти ра: Хи лан дар на Све тој го ри ко ји је и осно вао Св. 
Са ва, а по том Ка ле нић, нај мла ђи ма на стир из 15. ве ка ко ји је осно
ван у вре ме де спо то ви не ка да је Ср би ја већ пот па ла под Осман ску 
власт. За тим се хро но ло шки след вра ћа уна зад опет на нај ре пре зен
та тив ни је ма на сти ре срп ске сред њо ве ков не др жа ве; Жи чу, Со по ћа не, 
Ма на си ју, па опет уна пред ка Сен тан дре ји, сим бо лу нај се вер ни је 
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тач ке до ко је је сти гао срп ски на род у се о ба ма кра јем 17. и у 18. 
ве ку. Овај низ ма на сти ра и сим бо ла срп ске кул ту ре ука зу ју на 
са мо свест мо дер них пе сни ка и по тре бу да се спо је ви зан тиј ски и 
ста ри сред њо ве ков ни ути ца ји са мо дер ним до бом. У ни зу пе са ма 
по све ће них Све том Са ви као култ ној лич но сти сред њо ве ков не 
Ср би је на зи ре мо по тре бу да се по ка же из вор, до ме ти и нај бо ље те
ко ви не овог срп ског пи сца, пле ми ћа, пр вог ар хи е пи ско па и оснива
ча пр вих шко ла у Ср би ји. По сле ми кро ци клу са по све ће ног Све том 
Са ви, Вас ко По па уво ди мо ти ве Ко со ва и Ко со вог по ља као симбо
ла стра да ња срп ске др жа ве, па ће у пе сми „Ко со во по ље” ка за ти: 
„По ље као сва ко / Длан и по зе ле ни ла” и на кра ју пе сме: „По ље као 
ни јед но / Над њим не бо / Под њим не бо”. Ти ме се отва ра ус прав ни 
пут ду хов ног стра да ња и вер ти кал ног, не бе ског хо до ча шћа ко сов
ских жр та ва. 

Све ти Са ва је све ти тељ ко ји је но си лац осо би на не ка да шњег 
вр хов ног бо га у па ган ском пе ри о ду и при бли жа ва се осо би на ма 
под зем ног, хтон ског све та. Лик Све тог Са ве се по ве зу је ипак са 
ве ћим бро јем со лар них мо ти ва ко је су нај бли же бо гу Пе ру ну. Пра
те ћи Са вин траг од кон сти ту тив ног ме ста ко је се на ла зи у нај ду
бљим сло је ви ма срп ске ре ли ги је, По па уз ди же Све тог Са ву пу те
ви ма хри сти ја ни за ци је. Со лар на сим бо ли ка је у срп ској кул ту ри 
усло вље на на сле ђем ко је је од ре ђе но исто риј ским, мит ским, фол
клор ним и на кра ју сред њо ве ков ном књи жев но шћу. За кон сти туи
са ње тра га Све тог Са ве нај ва жни ји је ци клус „Са вин из вор” ко ји 
је об лик ду хов ног хо до ча шћа и уз ди за ња Св. Са ве, од од ри ца ња 
све тов ног жи во та до уз ди за ња у дво стру ки лик ко ји до се же до 
„све ви де ћег ока”: „Гле да у ка ме ну / Сво је тре ће око”. Ци клус о 
Све том Са ви, пр вом срп ском па сти ру, као об лик син те ти зо ва не 
па ган ске и ста ре сред њо ве ков не кул ту ре сме штен је у ре ли гиј ско 
ду хов ни об лик хо до ча шћа. У дру гој пе сми „Жи вот Све тог Са ве” 
на ла зи мо укр шта је хри шћан ског и па ган ског на сле ђа. Нај пре је 
Са ва онај ко ји „ти ма ри гро мо ве и му ње”, чи ме му По па да је основ
не атри бу те вуч јег па сти ра, али као бог Пе рун чу ва „зла то ру не 
обла ке”. У ре пер то а ру ин те р тек сту ла них алу зи ја на ре по зи то ри јум 
па ган ских ју на ка ко ји су огра ђе ни и у фол клор но ства ра ла штво, 
Све ти Са ва као па стир има „зми јо гла ви” штап као сим бол му дро
сти и ис це ље ња. У пе сми „Хо до ча шћа” Све ти Са ва кре ће на пут са 
„оче вим шта пом у ру ци”, што је ви ше стру ка алу зи ја на штап Сте
фа на Не ма ње, али и на „оче ви ну”, у сми слу ко ји је осло њен на ду
бље сло је ве ко лек тив ног кул тур ног на сле ђа. Штап са ко јим кре ће 
на пут је и штап са ко јим се вра ћа и ко јим „се че мрак на че тво ро”. 
Ти ме Вас ко По па у Са ви ном тра гу пра ти сто пе на ших ко лек тив
них тра го ва ре ли ги је и на род них ве ро ва ња. С дру ге стра не, иста 



120

пе сма са др жи и еле мен те сред њо ве ков них жи ти ја јер је „ду ша жед
на Бо га”, као што је то био и мла ди Раст ко Не ма њић ко ји је на пу
стио Ра шку и кре нуо „гла дан и же дан” у свет да би про на шао и 
от крио се бе.

У пе сми „Све ти Са ва” Вас ко По па син те ти ше нај зна чај ни је 
сим бо ле ово стра ног и оно стра ног све та у мо ти ви ма пче ла ко је су 
пре ма па ган ским ве ро ва њи ма код Ср ба би ли пре но сни ци гла со ва 
из све та жи вих у свет мр твих са уло гом ву ка и вуч јих сим бо ла. 
Већ мо тив пче ле отва ра цео аспект па ган ског кул та ко ји се ве зу је 
и за култ ву ка као пр вог пред вод ни ка у пре хри шћан ском пе ри о ду. 
У сти хо ви ма пе сме „Све ти Са ва” чи та мо сло је ве на род не кул ту ре, 
фол клор ног на сле ђа нај ста ри јих лир ских пе са ма, где ће, по ред 
пче ла, са да би ти ви ше стру ки сим бо ли ве ри га као сим бо ла прав де, 
му ња и гро мо ва ко ји су алу зи је на вр хов ног бо га гро мов ни ка и 
сим бо лич ког гла са пе тла ко ји на ја вљу је но ву зо ру и но во ју тро 
на род ног бу ђе ња осло ње но на хри шћан ску сим бо ло ги ју, а све ће 
то до не ти па стир Све ти Са ва: 

Око ње го ве гла ве ле те пче ле
И гра де му жи ви зла то круг

У ри ђој му бра ди
За су тој ли по вим цве том
Гро мо ви с му ња ма игра ју жмур ке

О вра ту му ве ри ге ви се
И тр за ју се у гво зде ном сну

На ра ме ну пе тао му плам ти
У ру ци штап пре му дри пе ва
Пе сму укр ште них пу те ва

Ле во од ње га те че вре ме
Де сно од ње га те че вре ме

Он ко ра ча по су вом
У прат њи сво јих ву ко ва. 

На кра ју Са ва „ко ра ча по су вом” као Мој си је и Христ, али је 
у прат њи ву ко ва као основ ног сим бо ла па ган ског бо жан ства и 
вуч је ша пе или ша пе зве ри ко јом По па ује ди њу је ци клу се и све 
збир ке у ма кро це ли ну још од пр ве збир ке Ко ра. У ова квом син
кре ти зму ве ро ва ња, сим бо ла и исто риј ских пу те ва са ви зу ел ним 
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зна ци ма свих збир ки, а по себ но Ус прав не зе мље ко ја ма чем про
би ја обла ке, По па је пе снич ким и ни зом ин тер тек сту ал них и ин
тер ме ди јал них по сту па ка кон стру и сао де ло ко је је стуб на шег 
уз ла зног хо да.

Штап ко ји „пре му дро пе ва” и „пе сма укр ште них пу те ва” док 
Све ти Са ва као маг се че мрак на че тво ро при зи ва ју ћи уло гу Хри
ста ко ји кр ште њем на све че ти ри стра не сје ди њу је опет сло је ве 
кул ту ре и ре ли ги је чи ни јед ну од нај ду бљих кул ту ро ло шких пе
снич ких сли ка у срп ској по е зи ји. Вас ко По па до но си ви ше стру ко 
сим бо ли зо ва ну сли ку Све тог Са ве ко ји се че мрак на че тво ро шта
пом ко ји је део ње го вог ин те грал ног би ћа у пе сми „Пу то ва ње Све
тог Са ве”: „Шта пом пред со бом / Мрак на че тве ро се че”. По себ ну 
уло гу Све тог Са ве као оли че ња са мог Хри ста По па раз ви ја у пе сми 
„Све ти Са ва на сво ме из во ру”, у ко јој се са да, по ред два ока, по
ја вљу је и тре ће око ко је пред ста вља сим бо ли за ци ју Све ви де ћег 
ока Бож је си ле и Си на Бож јег: „Два ока за тва ра / Тре ћим оком у 
ка ме ну гле да”. У овој по след њој пе сми ци клу са „Са вин из вор” 
ко ји је на стао од 1958. до 1971. го ди не По па син те ти ше ход Све тог 
Са ве од па ган ског до хри шћан ског па сти ра ко ји се кру ни ше па
стир ском уло гом Хри ста као зве зде во ди ље ко ја се кон сти ту и ше 
кроз ни зо ве кул тур ног и на ци о нал ног пам ће ња. Све ти Са ва је 
ве ли ки пут ник „ho mo vi a ga to re” и „ho mo re li gi o sus”, што при па да 
тра ди ци ји жи тиј не књи жев но сти и фол клор ног ства ра ла штва срп
ског на ро да. Са ва „пу ту је по мрач ној зе мљи” са шта пом ко ји пе ва 
„пе сму укр ште них пу те ва”. Упра во ова син таг ма укр ште них пу
те ва до но си нам број не исто риј ске и сло је ви те ре ли гиј ске то ко ве 
у срп ској кул ту ри. С јед не стра не, Све ти Са ва је и као исто риј ска 
лич ност био све стан сло же но сти ге о граф ског по ло жа ја сред њо
ве ков не Ср би је ко ја је сте би ла и оста ла до да нас зе мља укр ште них 
пу те ва. Ти укр ште ни пу те ви су обе ле жи ли и Са ви не ми си је у 
по ли тич ком и вер ском по гле ду тра же ћи по др шку са обе стра не, 
и са за пад не и са ис точ не, ка ко би на шао мир, сте као ау то ке фал
ност срп ске цр кве и за до био по др шку за кру ни са ње бра та Сте фа на 
Пр во вен ча ног. Штап укр ште них пу те ва је и дру га вр ста сим бо ли
за ци је ко ју Вас ко По па ја сно де фи ни ше у ли ку Све тог Са ве, а то 
је пут укр шта ња па ган ског на сле ђа и хри шћан ског на че ла. По пин 
траг Све тог Са ве иде у ду би ну на шег пам ће ња, спу шта се и у хтон
ске сло је ве и уз ди же у со лар на би ћа, али га кру ни ше и као про то
сли ку Мој си ја и Хри ста. „Штап укр ште них пу те ва” је је дан од 
нај сло је ви ти јих пе снич ких об ли ка ко ји од ре ђу је сло же ност пе
снич ког ли ка Све тог Са ве, али и сву ком плек сност са ко јом се 
су о ча вао у исто риј ском и вер ском по гле ду Све ти Са ва као исто
риј ска лич ност. У шта пу укр ште них пу те ва је ри зни ца зна че ња 
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ко ја се пе снич ки и исто риј ски осла ња на број не то ко ве ко је је 
Вас ко По па је зич ком еко но ми јом спрег ну тог, а исто вре ме но зна
чењ ски бо га тог из ра за дао по ет ском ли ку Све тог Са ве у Ус прав ној 
зе мљи. По па спу шта Све тог Са ву до нај ду бљих сло је ва на род ног 
ве ро ва ња, па он чак и пе ре ша пе сво јим ву ко ви ма. Ти ме се раз ви ја 
лук од си ла ска у хтон ски свет, уло ге вуч јег па сти ра до хри сти јани
зо ва не сли ке жре ца ко ји шта пом „се че мрак на че тво ро” и пре у
зи ма уло гу Мој си ја и Хри ста. Са вин траг са мо у По пи ној по е зи ји 
мо же мо пра ти ти ова ко ду бин ски, а опет се пред на ма отва ра уз ла
зна ли ни ја пут ни ка, хо до ча сни ка и оно га ко ји сво ју зе мљу по ста
вља у уз ла зну вер ти кал ну ли ни ју ду хов ног успо на. Сто га, Ус прав на 
зе мља од ву чијх ша па до Тре ћег, Све ви де ћег ока је зе мља ко ја се 
уз ди гла пу тем Све тог Са ве. По па је са мо из у зет ним по зна ва њем 
Чај ка но ви ће вих збир ки, ту ма че ња, ин тен зив ним ра дом на об ја
вљи ва њу Ср бља ка, при пре мом Ју тра ми сле ног и ни зом си гур но 
по у зда них ту ма че ња на шег па ган ског и хри шћан ског на сле ђа мо
гао да син те ти зу је лик Све тог Са ве.

Вас ко По па је пр ви наш пе сник ко ји је у по сле рат ној по е зи ји 
и све у куп ној књи жев но сти ре ак ти ви рао лик Све тог Са ве са свим 
су штин ским обе леж ји ма ње го ве ми си је у на ци о нал ној исто ри ји, 
кул ту ри, про све ће но сти, гра де ћи од ње га пе снич ки лик и сим бол 
ко ји је од раз ствар не уло ге и пе снич ких на но са ви ше стру ке сим
бо ли за ци је. У Све том Са ви По па је угра дио и мо дер ну пер цеп ци
ју исто риј ске уло ге Раст ка Не ма њи ћа као пр вог ар хи е пи ско па, 
осни ва ча шко ле и ду хов ног во ђе. Кроз ин те гра ци ју кул ту ро ло
шких и ре ли гиј ских ета па у раз во ју срп ског на ро да По па је у Све
том Са ви са зи дао зи да ни цу на шег ду хов ног би ћа кроз ве ко ве од 
сим бо ла ли пе, пче ле, ву ко ва до шта па ко ји је и па ган ски и хри шћан
ски сим бол бо го тра жи те ља и пу сти ња ка нај у да ље ни јих ма на сти ра 
на обо ди ма Све те Го ре, али и у Све тој зе мљи, као и у Мој си је вој 
уло зи оно га ко ји „су хим пре ко мо ра” на род из во ди из роп ства. У 
ли ку Све тог Са ве По па је угра дио и шко ле и из во ре и па стир ску 
уло гу у ко јој га пра те ву ко ви, али и сим бо ли за ци ју Хри ста и Мој
си ја. Све ви де ће, тре ће око се угра ђу је у цео хри шћан ски свет над 
ко јим бди ме та фо ра си ле Бо жи је, а у ли ку Све тог Са ве и сна га 
на ци о нал ног па сти ра ко ји бди над сво јим срп ским ро дом. Ни зом 
интерт ек стуaлних ре ла ци ја, од алу зи ја до ци та та то по ни ма, По па 
је ство рио си гур но нај ду бљи и нај сло же ни ји траг Све тог Са ве у 
срп ској кул ту ри. Све ти Са ва је код По пе онај ко ји пред ста вља па
сти ра, пу то во ди те ља, му дра ца, оног око ко га кру же пче ле ко је су 
па ган ски сим бол би ћа ко ја пре ла зе из све та мр твих у свет жи вих, 
а пе тао му пе ва на ра ме ну као об лик хри сти ја ни за ци је пр вог ко ји 
ће ка за ти исти ну и на ја ви ти но во сви та ње. Због то га Са вин траг 
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у Ус прав ној зе мљи и По пи ном опу су пред ста вља је дан од нај сло
же ни јих об ли ка на ше кул ту ро ло шке све сти и по е зи је ко ја је кул
ту ра пам ће ња утка ног у мо дер не пе снич ке по ступ ке и из ра зе.

Вас ко По па је тра ди ци ју и исто ри ју угра дио у си гур но нај
мо дер ни је пе снич ке из ра зе, док је Иван В. Ла лић те жио ин те гри
са њу мо дер ног и тра ди ци о нал ног ис ка за. Ми ло сав Те шић је оти шао 
нај да ље у лек сич ком и вер си фи ка циј ском по гле ду, на сла ња ју ћи 
се и на ли те рар ни ток сво јих пе сни ка прет ход ни ка и са вре ме ни ка. 
У том прав цу се мо гу са гле да ти Те ши ће ве збир ке Пре лест се ве ра. 
Круг ра чан ски, Ду на вом (1996), Сед ми ца (1999) и Са Ава ле по глед 
(2021). Ми ло сав Те шић ће у тим збиркама, по пут Вас ка По пе из 
Ус прав не зе мље (1972), уве сти ју на ка лир ског ци клу са ко ји је фи
гу ра ве ру ју ћег чо ве ка (ho mo re li gi o sus) и фи гу ра чо ве ка пут ни ка 
(ho mo vi a tor). У књи жев но и сто риј ском ни зу та ко мо же мо ви де ти 
ка ко се фе но мен хо до ча шћа као ду хов ног пу та кул ту ре се ћа ња у 
срп ској по е зи ји об на вља на дру га чи јим по е тич ким осно ва ма кроз 
са мо два де се так го ди на. Ус прав на зе мља је оства ри ла ути цај на 
на ред не ге не ра ци је пе сни ка ко ји су је про ду би ли и још ја че син те
ти зо ва ли па ган ско, ви зан тиј ско и ста ро срп ско на сле ђе. Вас ко По па 
је си сте мат ски од пр ве до по след ње збир ке и кроз ан то ло ги је гра дио 
наш иден ти тет ски оквир ко ји до са да још ни ко ни је пре ва зи шао 
ни у по е тич ком, а ни у кул ту ро ло шком ни воу. За то му се вра ћа мо 
три де сет го ди на са истом све жи ном ко ја нас ин спи ри ше и учи 
ко ли ко су ду бо ки и ком плек сни на ши пе снич ки и кул ту ро ло шки 
ко ре ни.
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